

扶沟：“点对点”暖心护送务工人员返岗

□记者 金月全文/图



最是人间二月天，春风万里暖人心。2月9日10时，一辆悬挂着“扶沟县返岗务工直通车”的大巴车缓缓驶离车站，30余名扶沟籍外出务工人员的脸上洋溢着幸福笑容，他们带着政府的关怀和家人的祝福，踏上了返岗复工之路。

“政府为我们准备了专车，不但车票免费，还赠送了口罩、保温杯等礼品，这真是太好了(如图)。”家住扶沟街道办事处的外出务工人员聂占英在深圳一家电子厂工作四年多了，她在坐上前往工厂的包车前，收到了当地人社部门赠送的爱心大礼包，里面除

了医用防护用品，还有面包、矿泉水、方便面等。

春节后是外出务工人员返岗复工的关键时期。连日来，扶沟县在做好疫情防控的同时，组织人社、交通、卫健等多部门成立农民工安全返岗服务工作专班，提供疫苗接种和核酸检测等健康服务，通过“点对点、一站式”包车等方式，保障成规模、成批次外出农民工安全有序返岗复工。

“春节前返乡的时候登记了个人信息，没想到，刚过完年就接到乡里打来的电话，询问我计划什么时候返岗？有什么需求？还帮助我们联系了直达工厂的专车。”聂占英说，政府主动、暖心、人性化的保障服务解决了我们的困难，让外出务工人员真切感受到了家乡的关注与关怀。

为把疫情带来的影响降到最低，确保外出务工人员顺利返岗就业，扶沟县以大数据为依托，精准做好返乡人员登记排查的同时，同步开展了外出务工人员就业意愿情况调查，积极对接外地企业用工需求，多措并举帮助

外出务工人员安全有序返岗。

此外，该县人社部门启动了“春风送温暖、就业送真情”2022年“春风行动”招聘活动，搭建企业和就业人员联系联络平台，重点关注因疫情滞留就业地的外出务工人员、农村劳动力、返乡返岗农民工及脱贫人口、农村低收入人口和有用工需求的用人单位，真正做到真情送温暖、返岗送对接、就业有帮扶、用工有支持，助力常态化疫情防控，促进全县就业形势总体稳定。

截至目前，该县已采集农村劳动力36万余人的基本信息(其中低收入和脱贫劳动力共计采集29539人)，出动返岗专车68次，已组织输送1800余外出务工人员安全有序返岗。

“下一步，我们将继续用心用情做好外出务工人员‘点对点、一站式’返岗就业服务，同时创新工作思路，做活直播送岗、线下蹲点招聘用工新模式，搭建供需对接‘连心桥’，全力保障我县重点项目、重点产业和园区企业用工需求，积极引导广大劳动者在家门口就业、创业。”扶沟县人社局负责人说。③6

赵亚锡：幸福生活比蜜甜

□记者 马治卫 通讯员 赵永昌

“2021年以来，国家大事喜事不断，建党100周年隆重举行、十九届六中全会顺利召开、北京冬奥会成功开幕……其实，这一年俺的小家庭也是捷报频传、喜事连连。所以，今年过年非常开心，以后的幸福生活一定会无比甜蜜……”2月9日，商水县平店乡赵庄村赵亚锡如是说。

赵亚锡今年23岁，高挑的个子、消瘦的脸庞、腼腆的笑容、戴一副近视镜，有一股书生之气。他是郑州大学(西亚斯学院)2018级基础教育专业学生。问起春节感受和新年打算，他从发生在个人身上和家庭里的一些小事、喜事表达了自己的幸福感和获得感，其“小家庭”的变迁也折射了新时代的

大发展。

及时就业不“空虚”。“毕业即失业，大家都知道这一句玩笑俗语。在国家3万余元助学贷款支撑下，2021年7月赵亚锡顺利毕业。为了尽快就近就业，经过调查发现国家对职业教育比较重视，全市拥有40多所职业学校，后来我被一家职业技校聘用，月工资3000余元。”赵亚锡高兴地说，“尽管还是临时工作总算没有‘空档’，光阴不再虚度，校领导对我的能力给予肯定，我也很满意……”

拥有“座驾”更便利。“因为我所在的学校在周口市西北区，距离老家近30公里。尽管乡村到城区都已经通了公交车，但为了往返学校更加便利，

去年10月份，我用大学期间勤工俭学赚取的26000元购买了一辆二手轿车作为代步交通工具……”赵亚锡坦言，“其实俺爸爸也有一辆车，来回让他接送不太方便。”

新房交付不“蜗居”。“其实，最让我高兴的、也是家里最大的喜事就是俺在县城东区一处高档小区购买的一套房子10月份正式交付了……”据赵亚锡介绍，为了姐弟俩尽快结束租房“蜗居”生活，爸妈用50万元积蓄交了首付，给他购买了一套130多平米的商品房。房产证已办齐，补贴20%的契税。房子正在紧张装修，等到今年6月份竣工后就能入住了。

老家生活有“新意”。“现在农村人

居环境、生活条件挺好的，旱厕几乎没有了，大坑改造了，街道干净了，公路修通了，自来水天然气都通了，家家户户小轿车也增多了，农村空气好，长寿老人也多了。你看，俺老家的旱厕投资6000多元改成了综合性、多功能的卫生间，既干净又实用；俺爷爷已91岁啦……”问起在老家生活及春节感受，赵亚锡神采飞扬，如数家珍。

“找好对象、搬新家、考取教师或公务员，爷爷和家人健健康康、平平安安……”赵亚锡一口气说出了2022年的愿望。作为一名刚刚踏入社会的应届大学毕业生，赵亚锡的经历和所见所闻，展现了新时代改革开放和城乡融合发展带给百姓的美好生活。①5

刘好勤获得“科技兴国兴豫国学文化艺术传承专家”称号

□记者 张志新文/图

2月10日，记者获悉，项城市“制笔匠人”刘好勤在“献礼建党100周年·我为党旗增光添彩——首届河南省科教兴豫先进单位暨新闻人物”推荐活动中，获得“科技兴国兴豫国学文化艺术传承专家(非遗国粹)”称号。

据了解，为扎实宣传好河南省在实施“科教兴豫”战略、决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会的伟大进程中所取得的突出成就，大力推荐表彰各行各业涌现出来的“大众创业、

万众创新”先进典型，为下一个“一百年”伟大发展营造良好环境，2021年6月，河南科技报社联合河南省科技新闻学会、河南名优品牌管理研究院、河南省现代家庭教育研究院、河南质量网、河南消费网、新时代消费网等单位共同开展“献礼建党100周年·我为党旗增光添彩——首届河南省科教兴豫创新创业先进单位暨新闻人物”推荐活动，并于2021年12月对入选的先进单位和先进个人予以推荐宣传(公告)。

刘好勤作为河南省非物质文化遗产(汝阳刘毛笔制作项目)代表性传承人，其制作的汝阳刘毛笔由128道工序精制而成，具有“尖、圆、齐、健”4大特点，先后获得“中国制笔大师”“中国传统工艺美术大师”“高级民间艺术家”“周口市大工匠”等称号。

“以后，我将继续秉承匠人精神，将汝阳刘毛笔制作这项非物质文化遗产传承下去，为中国传统文化的发展贡献更多更大力量。”刘好勤说。③9



刘好勤展示汝阳刘毛笔